



PARLAMENTUL ROMANIEI CAMERA DEPUTATILOR

EXPUNERE DE MOTIVE

I. Titlul proiectului de act normativ

Lege privind încurajarea absolvenților sistemului de învățământ superior, subvenționat de către stat, de a activa în cadrul economiei autohtone

II. Motivul emiterii actului normativ

România se confruntă în ultimii ani cu un exod masiv de tineri bine pregătiți care nu își văd viitorul profesional în țara noastră din cauza contextului economic și social existent, precum și a unei lipse de interes a societății față de generația tânără.

Costurile statului român cu pregătirea tinerilor în universitățile subvenționate sunt imense, iar o parte din acest efort nu se întoarce ca beneficiu pentru că absolvenții nu sunt încurajați să se integreze pe piața muncii autohtone.

În acest sens, este necesară o prevedere legislativă care să încurajeze angajatorii să ofere salarii motivante absolvenților de top care au oricând alternativa de a pleca din țară în state unde ar fi mai bine plătiți, dar și să îi încurajeze pe tineri să aleagă România pentru viitorul lor. Astfel, o soluție de încurajare a angajatorilor de a le oferi tinerilor absolvenți de top salarii asemănătoare cu cele din Uniunea Europeană ar reduce semnificativ exodul inteligenței către țările cu venituri mai ridicate.

Proiectul de lege propus identifică această nevoie și îi oferă un răspuns prin care tinerii absolvenți să devină mai atractivi pentru angajatori nu numai prin ceea ce știu în profesia lor, ci și din punct de vedere fiscal. În același timp, prin scutirea de impozitul pe venit, absolvenții de top pot obține pe baza acestei legi un salariu mai aproape de oferta de pe piața muncii europene.

În fiecare an, din cele aproximativ 400 de facultăți de stat din România, vor fi sprijiniți prin această măsură legislativă circa 2000 de absolvenți (primii 5 absolvenți din fiecare facultate de stat), ceea ce înseamnă că în 10 ani de aplicare a legii vom încuraja crearea unei elite de 20.000 de tineri profesioniști din România în toate domeniile și specialitățile de studiu acreditate în sistemul educațional românesc.

III. Impactul socio-economic al proiectului de act normativ

Câștigul economic rezultat din implicarea în economia autohtonă a celor mai pregătiți tineri va fi imens, pentru că toate domeniile respective vor beneficia de o infuzie de capital uman care va duce la performanță. În felul acesta, sumele investite de statul român în pregătirea absolvenților se vor întoarce în economie sub forma invențiilor, investițiilor și performanței economice obținute cu ajutorul clasei de elită care se formează.

În plus, încurajarea absolvenților de top va duce la crearea competiției universitare, pentru că obținerea unuia din primele cinci locuri din orice facultate va deveni o țintă importantă a celor mai buni studenți.

Adoptarea acestei legi ar readuce în prim-planul atenției publice, dar și în economia reală, aportul pe care tânăra generație trebuie să îl aibă în dezvoltarea socio-economică a României, lucru care a lipsit în ultimii ani, nu fără a produce consecințe dezastruoase pentru evoluția noastră ca națiune.

Măsurile prevăzute de legea absolvenților de top vor avea ca scop prevenirea șomajului și combaterea efectelor sociale ale acestuia, încurajarea absolvenților sistemului de învățământ superior, subvenționat de către stat, de a activa în cadrul economiei autohtone, încurajarea angajatorilor pentru încadrarea absolvenților din sistemul de învățământ superior, subvenționat de către stat, dar și îmbunătățirea structurii ocupării pe ramuri economice.

Prin prevederile referitoare la obligațiile angajatorului se urmărește ca și acesta să-și asume anumite responsabilități, și anume să-i ofere absolventului posibilitatea de a evolua profesional în domeniul în care a dovedit performanță școlară și să-i ofere stimulente salariale la un nivel atractiv.

Câștigul pe care această lege îl poate genera pentru societate și pentru economie va depăși cu mult efortul bugetar de scutire de taxe și de oferire a unor retribuții mai mari pe care îl presupune prevederea legislativă.

Inițiator:
Bogdan Diaconu
Deputat PSD

